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Κωνσταντίνος Αρβανιτόπουλος

Η άνοδος της κεντροδεξιάς
στην Ευρώπη
και η κρίση της σοσιαλδημοκρατίας

Με την εκλογή του Τόνι Μπλερ και των «Νέων Εργατικών»
στη Βρετανία, πριν από δέκα περίπου χρόνια, 8 από τους
15 πρωθυπουργούς των χωρών-µελών της ΕυρωπαAκής

Ένωσης ανήκαν στο χώρο της κεντροαριστεράς. Το 2000 η κατά-
σταση ήταν ακόµη καλύτερη για την ευρωπαAκή σοσιαλδηµοκρατία.
Έντεκα από τα 15 κράτη-µέλη της ΕυρωπαAκής Ένωσης είχαν
κεντροαριστερούς ή σοσιαλδηµοκράτες πρωθυπουργούς. Σήµερα, η
εικόνα έχει αντιστραφεί πλήρως. Από τις 15 χώρες της «παλαιάς
Ευρώπης» µόλις 3 έχουν πλέον κεντροαριστερές κυβερνήσεις. Η
εικόνα αυτή παραµένει αναλλοίωτη, ακόµη και αν εντάξει κανείς στο
«κάδρο» τους εκλογικούς συσχετισµούς στις χώρες της καλούµε-
νης «Νέας Ευρώπης»: από τα 12 νέα κράτη-µέλη της ΕυρωπαAκής
Ένωσης µόλις 4 έχουν κεντροαριστερές κυβερνήσεις (η Βουλγαρία,
η Ουγγαρία, η Λιθουανία και η Κύπρος), ενώ τα υπόλοιπα 8 έχουν
κεντροδεξιές κυβερνήσεις.
Οι εκλογικές αναµετρήσεις, που διεξήχθησαν το τελευταίο χρονι-
κό διάστηµα σε διάφορες ευρωπαAκές χώρες, επιβεβαίωσαν την
άνοδο των δυνάµεων της κεντροδεξιάς και την υποχώρηση των
δυνάµεων της κεντροαριστεράς. Η νίκη του Σίλβιο Μπερλουσκόνι
και του Κεντροδεξιού Συνασπισµού του οποίου ηγείται στην Ιταλία,
στις εθνικές εκλογές που έγιναν τον Απρίλιο του 2008, αλλά και
η νίκη που σηµείωσε η ιταλική κεντροδεξιά στις δηµοτικές εκλογές
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που ακολούθησαν πιστοποιούν του λόγου το αληθές. Ακόµη και
στην περίπτωση της Ισπανίας, όπου οι δυνάµεις της κεντροαριστε-
ράς κέρδισαν την εκλογική αντιπαράθεση, το Κεντροδεξιό ΛαAκό
Κόµµα είδε την απήχησή του στο εκλογικό σώµα να αυξάνεται σε
ποσοστό 2,5%.
Η µεγάλη εκλογική νίκη του Συντηρητικού Κόµµατος στις δηµοτικές
εκλογές που διενεργήθηκαν φέτος στην Αγγλία και στην Ουαλία, η
οποία µάλιστα συνοδεύτηκε από την άλωση του δήµου του Λονδί-
νου και από την καθίζηση των ποσοστών του Εργατικού Κόµµατος,
αποδεικνύει πως ακόµη και σε χώρες, όπως η Βρετανία, όπου µέχρι
σήµερα οι δυνάµεις της κεντροαριστεράς διατηρούσαν την πολιτική
τους υπεροχή, σηµειώνονται ανατροπές υπέρ της κεντροδεξιάς.
Το φαινόµενο αυτό της κεντροδεξιάς πολιτικής κυριαρχίας στις
ευρωπαAκές χώρες κάθε άλλο παρά τυχαίο είναι. Τα αίτιά του θα
πρέπει να αναζητηθούν σε ένα συνδυασµό πολιτικών, κοινωνικών
και οικονοµικών παραγόντων. Η κυβερνητική κυριαρχία της κεντρο-
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Οι ηγέτες των χωρών-µελών της Ε.Ε. στην «οικογενειακή» φωτογραφία της Συνόδου
Κορυφής (Ιούνιος ’08). Από τους 27 ηγέτες οι 20 εκπροσωπούν την κεντροδεξιά
και µόνο οι 7 τη σοσιαλδηµοκρατία.
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αριστεράς τη δεκαετία του ’90, ευθύς αµέσως µετά το τέλος του
Ψυχρού Πολέµου το οποίο επισφράγισε την ήττα της στο ιδεολογι-
κό επίπεδο, ήταν εν πολλοίς παράδοξη και στηρίχθηκε, µε αιχµή του
δόρατος τις Η.Π.Α. του Κλίντον και τη Βρετανία του Μπλερ, στην
κεντρώα στροφή της και στην υιοθέτηση µιας πολιτικής που ενσω-
µάτωνε την οικονοµία της αγοράς, αλλά και άλλα στοιχεία του φιλε-
λεύθερου προτάγµατος. Απέναντί της, η ευρωπαAκή κεντροδεξιά είτε
διακατέχονταν από έναν άτεγκτο δογµατικό νεοφιλελευθερισµό είτε
από µια αµηχανία που απέρρεε από το γεγονός ότι πολλά από τα
ιδεολογικά της προτάγµατα και τις προγραµµατικές της πολιτικές τα
οικειοποιούνταν οι δυνάµεις της κεντροαριστεράς.
Η προσπάθεια της κεντροαριστεράς να διαχειριστεί τις οικονοµικές
προκλήσεις της παγκοσµιοποίησης, εφαρµόζοντας ορισµένες από
τις συνταγές του οικονοµικού φιλελευθερισµού, την αποστέρησαν
από το βασικό ιδεολογικό της στήριγµα που είναι το κοινωνικό κρά-
τος, επέτειναν αντί να αµβλύνουν τις κοινωνικές ανισότητες στο
εσωτερικό των ευρωπαAκών χωρών και την αποµάκρυναν από τα
παραδοσιακά συµµαχικά της κοινωνικά στρώµατα, βυθίζοντάς την
σε µια κρίση ταυτότητας, που είχε ως επακόλουθο την εκλογική της
συρρίκνωση στα χρόνια που ακολούθησαν.
Την ίδια περίοδο, η ευρωπαAκή κεντροδεξιά κατόρθωσε σταδιακά να
απαγκιστρωθεί από τα νεοφιλελεύθερα ιδεολογήµατα που µέχρι
τότε κυριαρχούσαν στους κόλπους της, να στραφεί ξανά στις κοι-
νωνικές πηγές της πολιτικής, της φιλοσοφίας που έδιναν έµφαση
όχι µόνο στην ιδέα της ελευθερίας, αλλά και στις αξίες της κοινω-
νικής δικαιοσύνης, και να εµπλουτίσει το πρόγραµµά της µε πολιτι-
κές που απέβλεπαν σε ένα συνδυασµό της προώθησης της οικονο-
µικής ανάπτυξης µε την εµπέδωση της κοινωνικής συνοχής. Αυτά,
σε συνδυασµό µε την ενσωµάτωση στον πολιτικό της λόγο και την
προβολή προς τους πολίτες των παραδοσιακών αξιών της για τη
σηµασία της ασφάλειας και της ευταξίας, που ιδιαίτερα αποζητούν
οι πολίτες σε καιρούς κοινωνικών ανακατατάξεων, αλλά και µε τη
διατύπωση ξεκάθαρων θέσεων για ζητήµατα, όπως η µετανάστευση
και η αντιµετώπιση της εγκληµατικότητας, τής έδωσαν τη δυνατότη-
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τα να ξεπεράσει την ιδεολογική της σύγχυση και να εκπέµψει ένα
ξεκάθαρο ιδεολογικοπολιτικό στίγµα.
Ταυτόχρονα, τα κεντροδεξιά κόµµατα στην Ευρώπη άρχισαν να επι-
δεικνύουν προσαρµοστικότητα στην πολιτική τακτική τους, ανάλογη
µε αυτή που είχε επιδείξει η κεντροαριστερά τη δεκαετία του ’90.
Απέρριψαν το δογµατισµό, υιοθέτησαν τον πραγµατισµό, απευθύν-
θηκαν στο µεσαίο χώρο και διεύρυναν τις κοινωνικές τους συµµα-
χίες. Η πολιτική αυτή τακτική έδωσε στην ευρωπαAκή κεντροδεξιά τη
δυνατότητα να καταλάβει τον στρατηγικά ζωτικό µεσαίο χώρο του
άξονα δεξιάς-αριστεράς και σιγά σιγά να εδραιώσει την παρουσία
της, καθώς η κεντροαριστερά διαπράττει σε πολλές ευρωπαAκές
χώρες το στρατηγικό λάθος της αριστερής στροφής και της επι-
στροφής στην «ιδεολογική καθαρότητα», εγκαταλείποντας τις «µει-
κτές πολιτικές» που της έδωσαν τη δυνατότητα της κυριαρχίας στο
µεσαίο χώρο.
Στην πρώτη δεκαετία του 21ου αιώνα, η αµηχανία της ευρωπαAκής
κεντροδεξιάς της πρώτης µεταψυχροπολεµικής περιόδου έχει περά-
σει στην άλλη πλευρά, ως κρίση ταυτότητας. Η κρίση αυτή οφείλε-
ται στην αδυναµία της κεντροαριστεράς να ξεπεράσει τη διπλή σύγ-
χυση που της προκάλεσαν αφενός η κατάρρευση του σοσιαλιστικού
πειράµατος στην ανατολική Ευρώπη και αφετέρου η σπασµωδική και
ανεπεξέργαστη από µέρους της οικειοποίηση φιλελεύθερων θέσεων
και απόψεων, οι οποίες την αποξένωσαν από την κοινωνική της
βάση.
Αντίθετα, η ευρωπαAκή κεντροδεξιά, πάνω στο υπόβαθρο του ανα-
νεωµένου και διευρυµένου ιδεολογικού της προτάγµατος και των
ξεκάθαρων προτάσεων για την επίλυση συγκεκριµένων προβληµά-
των των ευρωπαAκών λαών, θεµελίωσε τη σηµερινή ιδεολογική και
πολιτική της κυριαρχία στις ευρωπαAκές κοινωνίες.
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